



■寧夏政協委員徐小龍積極推動青年工作。香港文匯報記者劉國權 摄

■徐小龍（右）獲香港特首林鄭月娥頒發行政長官社區服務獎狀。

寧夏自治區政協委員徐小龍多年來一直專注青年工作，通過不同青年組織推動兩地青年交流，包括連續多年舉辦的「香港青年暑期內地實習計劃」，讓香港大專學生親身體驗內地職場文化，至今逾千名學生受惠。作為港區寧夏委員，他也積極推動寧港青年雙向互動，包括已打出名堂的「寧夏優秀學生赴港暑期夏令營」，累計參加者超過600人。徐小龍日前接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時表示，「我們做青年工作都是希望幫助香港青年認識國家，我們經常要思考最佳切入點，構思活動更能切合年輕人的興趣及需要。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗、李擎

徐小龍 小龍身兼公職超過70個，大多是來自青年組織，現為香港青年交流促進聯會主席、粵港青年交流促進會會長、寧港青年交流促進會主席、香港學生活動委員會副主席兼秘書長、青年事務委員會委員等。

說起有份創辦的寧港青年交流促進會，徐小龍表示，該會過去8年間先後組織香港企業家到訪寧夏，同時籌辦「寧夏優秀學生赴港暑期夏令營」，帶領寧夏學生訪港，促進兩地學生交流。

他續說：「我們帶香港學生到內地交流很容易，但是當年帶寧夏學生出來卻很震撼，最初舉辦時也只帶了20人。時至今年，夏令營參與學生已增至80人，參與機構增至4間，除寧夏政協外，還有寧夏港澳辦、僑聯、青聯，各自提供20個名額，主要為高中生和大

學生，均為首次來港。」

義工陪遊香江 寧夏生讚好

徐小龍指：「今年活動也進行了創新改變，寧夏學生來港後，我們不只是帶他們周圍玩，我們特別安排48名青年義工與他們結隊遊，我們為每個學生提供一張八達通，讓他們能夠乘搭香港不同交通工具，並會派發電話卡和零用錢，讓他們與家人聯絡，與同學買食。

他續說：「訪港期間，我們上午安排他們參觀校園，下午進行分組遊覽，讓他們自己選擇遊覽路線，這種安排他們覺得很開心，同學間會互相交流不同資訊。活動最後一晚我們舉辦大型分享會，安排他們與香港學生分享心得感受，他

們都指對香港留下很好很深的印象。」

作為香港青年交流促進聯會主席，徐小龍積極參與推動香港大專學生到寧夏實習。

由該會舉辦的「夢想·啟航」香港青年暑期內地實習計劃今年踏入第六年，主要安排香港大專學生前往北京、珠海、寧夏、廣西、廣州5個內地地區實習。

徐小龍說：「第一年報名者有700多人，報名北京和寧夏者叮噹馬頭，但是今年報名寧夏者已超過北京，連我都估不到，我想是因為寧夏有自己獨特的吸引力，當地有藍天、白雲、沙漠，還有一些特別工種，例如北京、廣西主要是投資保險，寧夏卻有中國石油、寧夏石化、寧夏煤業等大型國企，今年有個中文系學生到煤業公司擔任傳訊部記者，

因而了解到內地大型國企規模和工人情況，這些經驗對他來說很特別，更是大開眼界，即是將來出來社會工作，也難再有這種經驗。」

切合港生需要 感受祖國進步

這項實習計劃經已成為品牌，徐小龍指：「這種實習更能切合年輕人的需要，當他們在內地工作及生活一個月後，更能融入內地生活文化，更能親身感受內地的發展及進步。」

他說：「大家都知道現時內地消費模式都是電子支付，我們香港大學生初到內地，我們會先帶他們去銀行開卡，使他們可以綁定微信支付。一個月下來，我們發現無論是淘寶或是百度外賣，他們簡直是得心應手，這種切身體會令他們不會道聽途說。」



■香港青年交流促進聯會連續6年舉辦「夢想·啟航」香港青年暑期內地實習計劃。



國際青商取經 踏上十年政協路

青 徐小龍參與青年工作之路始於國際青年商會（JCI），他說，自己的青年工作經驗乃至後來創業思維都是從JCI學到的。2006年，他擔任JCI會長，能力備受賞識而被推薦加入陝西青聯任委員，後來再轉至寧夏青聯任副主席，再循寧夏青聯踏足政協平臺，由此展開至今為期十年的政協人生。

徐小龍在接受香港文匯報·人民政協專刊訪問中指出，JCI特色是以青年為主，會員介乎18歲至40歲，這個平台能幫助初出茅廬的大學生累積社會經驗。「我自己通過JCI這個平臺建立了人際網絡，現時我公司夥伴正是當年JCI的副會長，當時我做財務長，大家認識後一拍即合，因為我做建築，他做冷氣，我說大家不如合作搞間公司。」

JCI如木人巷 練到「好打得」

「我的創業思維也是從JCI學到

的，當我們事業步入正軌，在JCI也會逐步升至管理層，大家成日一起構思項目，因此習慣了一個項目從無到有，也很容易就會想到創業。所以我們常說，JCI好像一個木人巷，能夠訓練人人都『好打得』，加上管理層一年一任，令大家很快適應工作強度。」

2000年，徐小龍擔任城市青年商會會長，當時只有28歲，年紀輕輕做會長，令他能力備受賞識，因而獲推薦加入陝西青聯。2006年，當他升任JCI會長，適逢中央開發大西北，他也從陝西青聯轉至寧夏青聯。

他笑言：「當時知道我被推薦到寧夏青聯，我其實不知道寧夏在哪裡，我要拿出地圖看看。但當我到了寧夏，我馬上喜歡了這個地方，這裡既有歷史文化、清真文化，還有沙漠文化，以後很多去的朋友都很喜歡它。」

徐小龍到寧夏青聯後，發起成立了寧港青年交流促進會，藉此平臺開展

寧港交流活動。

他說：「最早龍子明發起成立粵港青年交流促進會，我一直跟隨他做事，後來我們決定在各省市推動成立各自的會，2004年開始，青港、穗港、桂港、蘇港青年交流促進會相繼成立，其後就是寧港青年交流促進會。」

在寧港青年交流促進會成立後，徐小龍指自己做的青年工作開始與寧夏息息相關了。

「我既做青年交流活動又做商務考察活動，因為當時我是JCI會長，我帶了很多JCI企業家到寧夏考察，當地金屬礦產豐富，我們專程到當地採購物料。」

2008年，徐小龍從寧夏青聯副主席擢升至寧夏政協委員，他憶述：「當



■徐小龍與JCI時期結識的工作夥伴一起合作無間。

時我都覺得很震撼，我只有35歲，其他委員都在50歲以上，我是最年輕的委員。這樣做了兩屆，10年過去了，我還是最年輕委員。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗、李擎



■徐小龍（左三）通過香港大學暑假內地實習計劃推動香港大專學生到寧夏實習。

出謀獻策 徐小龍每年均會提交政協提案，為寧夏經濟民生獻計獻策，最近兩年的提案均獲優秀提案，並不是形式上的「交功課」。他在訪問中指：「我不是寧夏當地人，未能十分貼切了解當地情況，但我希望能夠幫助當地人，助力當地經濟發展。使我欣慰的是，每次遞交提案，當地政府都會馬上回覆並且跟進，部分提案更獲採納。」

徐小龍善於運用自己的營商和社會經驗，為寧夏撰寫具建設性的提案，當中最滿意之作包括評為優秀提案的《加強協調推進學前教育》及《運用大數據平台助農增收》。

仿港推「學券」減幼園學費

徐小龍在撰寫《加強協調推進學前教育》提案時，便是借用香港學前教育的經驗及做法，建議當地政府作為參考。他指出，寧夏公辦幼稚園價錢便宜，但供不應求，民辦幼稚園收費較高而導致經濟困難兒童無法入學。有見及此，他建議當地政府參考香港做法，使用學券方式減免部分學費，向經濟上有需要的幼兒提供資助，同時建議增加高質素民辦幼稚園及增加對幼稚園教師的資助等，讓幼師的整體專業質素得以提高。

至於《運用大數據平台助農增收》提案，他指，提案內容靈感源自自己的「老本行」。他憶指，公司曾為某知名咖啡店做裝修，得知該店早已運用大數據技術，收集、對比不同區域的男女比例、收入狀況等等，從而設計各類不同的門店形象，切合當區實際狀況。

倡用大數據 助農民增收成

他說：「自己為了進一步了解大數據，更專程到湖北了解當地科網機構如何與政府合作，幫助政府提升行政效率。當時我第一時間想到的就是運用大數據幫助寧夏農民，因為當地農民較多，紅酒產量大，杞子、紅棗等農產品豐富，如果能夠運用大數據讓農民了解天氣、溫度等變化，大家共享數據，就有助增加收成、減少損失。」

徐小龍因而針對當地情況，就大數據、雲計算的規範問題、安全問題，以及企業運用等方面提出多項建議，獲當地政府的高度重視和評價。■香港文匯報·人民政協專刊記者 李擎、沈清麗

珍惜僱傭關係 齊外遊增感情



■徐小龍幺子及次子均為體操運動員，兒子獲獎後舉家同歡。

■徐小龍早前組織公司員工一同到台灣旅遊。

心態，引導同事一條心向前邁進。」

兩子習體操 獲獎無數

熱心青年事務的徐小龍，教兒子也有自己一套方法，他與妻子育有3名兒子，均是入讀喇沙名校，其中二子和幺子均熱愛運動，自小練習體操，曾獲獎無數，被稱為「喇沙孖寶」。

徐小龍指，當年有內地退役運動員來港開體操中心，他帶兒子去參觀，沒想到兒子竟當場做出「一字馬」，深感這種體育天分十分難得，自此便讓兒子練習體操，二兒子後來更加入了港隊。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 李擎、沈清麗

勞 徐小龍事業與人生皆有成就，以為他讀書很叻，他聽後哈哈大笑，說自己中學讀書成績真是「麻麻」，會考更嘗失敗，被父親勒令找工作，差點就沒書讀了。「爸爸要我出去找工作，我感到一股很大的壓力，很害怕，好在媽媽反對，我也決心重讀，之後一年全力發功，（會考）竟考獲兩優三良。」這次「翻身」成功，令他順利入讀大學。

1997年徐小龍與朋友搭檔做生意，合作創立國建寶建築有限公司，他擔任董事總經理。說起生意夥伴，他說，我們是在JCI時認識的，我們各有專長，大家取長補短，合作開了這間公司。他稱：「我們公司的優勢就在於匯總及統籌的能力，集合建築行業中各大小項目的專業知識以及不同專長的同事聯手做好一個項目。」

徐小龍十分珍惜與同事之間的關係，每年都會安排全體員工出外旅遊一次，順道聯絡彼此感情，公司上下保持良好關係，他更多次獲得好僱主榮譽。

他表示：「讓公司上下一條心，這是管理的藝術，僱主和僱員通常是對立的，作為僱主需要抱着易地而處的